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In legătură cu stampilarea Coroanelor. ^ 
, Ordonanţa Consiliului Dirigenf referitoare 

]a stampilarea Coroanelor austro-ungare, a avut 
— între altele — urmarea, că publicul mare nu 
mai primeşte nici într'un fel bancnotele revo
luţionare de K 25;—, 200'—, l'O.OOO;— şi cele 
de K 20'— ed. II. Oamenii desperaţi s« în
vârtesc pe Ia ghişeurile băncilor, şi-şi oferă 
«etichetele» ca depuneri," ca plată, sau numai 
să se vadă scăpaţi de ele. Li se dau explicări, 
că, anume, posesorii acestor bilete sunt credi
torii statului austro-ungar resp. ai băncii au-
stro-ungare şi să-şi păstreze fiecare documen-
tele-bancnote, căci odată, după subscrierea păcii, 
vor fi rescumpăfate. Sau li se spune oamenilor 
să-şi achite dările restante din biletele-etichete, 

>cu cari i-a prins ordonanţa din chestie,' şi oa
menilor li ciudă, că şi-au achitat la timp dările. 

In orice caz e o situaţie neplăcută şi pentru 
particulari, şi şt pentru bănci, la cari încă se 
găsesc bancnote de acestea. 

Pentru orientarea şi liniştirea întru câtva 
a cetitorilor acestei reviste şi în special a băn

cilor noastre, dăm mai jos câteva informaţiuni 
referitoare la soartea viitoare a biletelor de răs-
boiu a băncii austro-ungare. 

După informaţiunile, pe cari Consiliul nostru, 
dirigent,-resortul finanţelor le are dela direcţiunea 
centrală a băncii austro-ungare din Viena, a-
ceasta recunoaşte de ale sale şi susţine bile
tele de K 10,000 şi cele de K 20, ediţia a II. 
Acestea din urmă sunt emise de altfel pe baza 
legii din 1913, numai cât banca nu a făcut uz 
de ele până în răsboiu. 

Ce priveşte bancnotele de K 25*— şi K 
200*—, acestea "numai în parte, sunt emisiunea 
băncii Austro-Ungare. Ele sunt în cea mai 
mare parte — miliarde — fabricaţia tipografiilor 
guvernului unguresc din Budapesta. 

Bancnotele sale de K 25- — şi K 200 '— 
banca austro-ijngară l ea declarat retrase din 
circulaţie deja în 30 April a. c. (terminul de 
retragere ar fi fost 30 Iunie a. c.) şi le schimbă 
cu alte sorte de bancnote, întru cât — se înţe
lege — nu sunt falşe, emise de guvernul un
guresc. 

In urmare băncile noastre pot primi acele 
bilete cel mult spre incasso, indosate fiind de 
proprietarii lor, dar mai bine este să nu le pri-
miască deocamdată de fel, fiind între ele pro
babil şi multe falşe. 

In legătură cu stampilarea Coroanelor, 
care — precum se ştie, — are de scop între al-
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tele, şi stabilirea sumei de bani din teritorul 
ocupat, amintim aici că în zilele procsime se 
vor lua dispoziţii, ca tot asemenea să se. sta
bilească şi valoarea hârtiilor de valoare de stat 
aflătoare în acelaş teritor. In acest scop Con
siliul dirigent resortul pentru finanţe va da în 
curând o ordonanţă, referitor la anunţarea şi 
înregistrarea obligatoare a tuturor efectelor 
publice din emisiunea fostului stat ungar şi aus
triac. Inventarul acestor hârtii de valoare este 
necesar în vederea hotărârilor Conferenţei de 
pace şi în legătură cu aceasta, a regularii de
finitive a valutei noastre. 

Banca generală de" asigurare. 
Prima şi până azi singura bancă de asigurare 

la noi Românii de dincoace de Carpaţi îşi va ţinea 
adunarea generală ordinară din acest an ià 7 luniel 
a. c. Cu ace astă'ocazie conducătorii băncii vin îna-* 
intea acţionarilor cu o seama de schimbări de statute, 
menite *pî de : o parte să dea societăţii haina potrivită 
timpului şi împrejurărilor schimbate de azi, pe de 
altă parte să lărgească cadrele ei de desvoltare în 
viitor. ' ~^ 

Dăm în cele următoare raportul direcţiunii cătră 
adunarea generală despre gestiunea sa pe -anul 
expirat: , 1 

Domnilor acţionari! 

Graţie jertfelor supraomeneşti ale oşteanului ro
mân din veclto'ul regat şi sbuciumările de veacuri ale 
poporului nostru de pretutindenea, în anul trecut, 1918, 
am avut fericirea să vedem înfăptuită opera cea mare 
naţională şi politică: unirea, sub un singur sceptru, 
a tuturor românilor. , 

In faţa acestui act măreţ, noi, cei ce am stat până 
acum sub stăpâniri streine, uităm toate suferinţele şi 
nedreptăţile îrndurate, uităm dificultăţile, cu cari am 
avut să luptăm, pedecile meşteşugite, ce ni se puneau 
fără întrerupere în cale şi persecutările sistematice 
la cari am fost expuşi. Toate au dispărut şi în locul 
îngrijorării din trecut, se sălăşlueşte azi în sufletele 
noastre speranţele unor zile mai bune. Munca noastră 
de acum înainte nu va mai fi fără sporul cuvenit, şi 
energiile noastre nu se vor mai consuma în lupta cu 
asupritorii. 

Dar, pe cât de mult ne bucurăm de libertatea, 
la care am ajuns, pe atât de conştii suntem de în
semnătatea şi răspunderea problemelor, ce aşteaptă 
delà noi o rezoîvire\ înaintea noastră stă opera cea 
mare de refacere a patriei întregite. Avem să-i lecuim 
rănile încă sângerânde, să i întregim avutul nimicit 
şi prădat şi s'o punem pe calea celui mai sănătos 
progres cultural şi economic. Din munca aceasta mare 

societatea noastră încă e hotărâtă să-şi iee partea ce-i 
incumbă. 

Ne-am înfiinţat, Domnilor acţionari, în împreju
rări grele, cu scopuţ să desvoltăm la poporul nostru 
spiritnl de asigurare, ca unul din cele mai desăvâr
şite mijloace pentru conservarea şi întregirea avutului 
material şi moral al unei naţiuni. Silinţele noastre 
întru ajungerea scopului urmărit de noi, deşi n'au 
fost întru toate fără rezultat, n'au ajuns nici când 
înălţimea, care am fi fost îndreptăţiţi să o aşteptăm. 
Aceea ce însă — din cauza împrejurărilor vitrege 
din trecut — n'am putut ajunge, voim să realizăm 
de acum înainte; căci terenul de activitate ne stă 
deschis pe o întindere de peste 300,000 km pătraţf*T^ 
cu o poporaţiune de aproape 17 milioane de suflete. 

Natural, pentru îndeplinirea misiunei noastre 
din yütor, se cer mijloace nouă, se cere să ne în
tocmim, în conformitate cu împrejurările schimbate, 
organizaţia şi activitatea societăţii. Din aceste motive 
se impune urcarea capitalului social şi modificarea 
statutelor, două obiecte, pe care le-am luat în ordi
nea de zi a adunării de azi, şi asupra cărora Vă 
prezentăiri rapoarte speciale. 

Trecând după acestea la activitatea noastră din 
anul încheiat, Vă raportăm, că ea poartă timbrul tu
turor anilor dé răsboi de mai înainte. Afacerile arată 
numai un modest spor, atât in ramul asigurărilor elemen
tare, cât şi în cel al asigurărilor asupra vieţii. La 
cele dintâi incasso-ul de premii a crescut cu Cor 
56,68087, iar la cele de al doilea cu Cor. 31,345-13. 
Incassarea efectivă a premiilor însă a fost mult îm-
pedecată de revoluţia dela. finea lunei Octomvrie a. 
tr. şi- de evenimentele succedate după aceea, cari au 
avut de urmare o completă stagnare a poştei şi o 
îngreunare extraordinară în mijloacele de comuni
caţie. Din această cauză restanţele Ia agenţH şi agenţi 
sunt mai mari ca în trecut. Sperăm însă, că în mă
sura, în care se va restabili circulaţiunea normală, 
aceste restanţe să se reducă tot mai mult. 

La compunerea bilanţului am fost conduşi de 
aceleaşi principii severe, ca şi în trecut. Resérvele 
tehnice de premii sunt supradotate, iar resérvele 
proprii de capital ajung, cu dotaţiile din profitul bi
lanţului, ce Vă prezentăm, la suma de Cor. 113,976-78. 
Profitul net, arată în sumă de Cor. 71,200-61, se men
ţine în catedrele anilor precedenţi. Cu privire la di
stribuirea acestui profit, ne luăm voie a propune să 
se deie: * 

50% acţionarilor. Cor. 35,600-31 
20°/ 0 -fondului de rezervă . . „ 14,240-12 

5°/° tantiemă direcţiunii . . „ 3,560 — 
1 0 / 0 tantiemă comit, de suprav. „ 712*^-
3 % tantiemă funcţionarilor . „ 2,136-03 
1% pentru scopuri de binefac. ,. ^712-— 

Din rest: acţionarilor . 
Fondului de pensiuni. 

Total . Cor. 56 ,96046 
12,39969 

. . . - „ . 1 840 46 
Suma profitului Cor. 71,200-61 
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Primindu-se această împărţire a profitului, divi-
denda rămâne, ca şi în anii precedenţi, adecă 4% 
respective 8 cor. de cupon. 

Vă raportăm mai departe, că din direcţiune au 
fost sortaţi domnii: Dr. Octavian Russu, loan I. Vulcu 
şi Gavril Tripón. In locul acestora veţi binevoi a 
face alegeri nouă.^ 

Alegeri nouă se vor face şi pentru membri co
mitetului de supraveghiare, al căror mandat a expirat. 

Cu acestea Vă rugăm să intraţi în ordinea de 
zi şi să decideţi asupra obiectelor stabilite. 

S i b i i u , la 1 Maiu 1919. 
Direcţiunea. 

{anca naţională a României sub J-femţi. , 
In «Economia Naţională», revistă economică, sta

tistică şi financiară, numărul de pe Ianuarie şi Fe
bruarie 1919, sub titlul «Banca Naţională în timpul 
ocupaţiunii», directorul I. C. Băicoianu. într'un articol 
de peste 70 pagini, bogat în date istorice şi statistice, 
ne arată seria de ilegalităţi amiise de Puterile Cen
trale faţă de banca de emisiune română şi în legă
tură cu aceasta, pagubele enorme cauzate de acele 
întregei noastre averi naţionale de dincolo de Car-
paţi. Interesante de tot sunt datele Dlui Băxoianu 
referitoare la tratatul de «pace dela Bucureşti», prin 
care Germanii au tins să-şi aservească economiceşte { 
ţara românească chiar şi pentru vremile de pace. 

Cum tocmai* acum se discută la conferenţa de 
pace barbariile şi ilegalităţile Germanilor şi a conpli-
cilor lor, — cari nici când nu s'au gândit, că vor pu
tea fi învinşi şi constrânşi lâ o dare de seamă, — 
şi cum la noi, cei eliberaţi, din cauze, care' nu e 
lipsă »ă se mai amintească aci, — volniciile «Invinci
bililor» până acuma prea puţin au fost tractate de 
presă, găsim de potrivit a reproduce pe scurt articolul 
acesta de mare valoare. 

Cu retragerea armatei române pe linia de apă
rare de glorioasă amintire a Şiretului, şi ocuparea 
teritoriului evacuat, prin «Centrali», viaţa economică 
a acestui ţinut a încetat şi cu asta a încetat şi bursa. 
Comandamentul german şi-a arogat dreptul să în
locuiască bursa şi pe baza bunului plac a statorit 
cursul valutei româneşti. Volnicia germană a scăzut 
leul sub — şi a ridicat marca peste - - paritatea cur
sului legal cu scopul de a jefui şi pe această cale 
ţara românească. Cursul mărcii a fost ridicat dela 
1*2345 lei, care e cursul legal, la 1*33 Iei, cauzând astfel 
valutei româneşti o depreciare de 10%, Directorul 
sucursalei din Bucureşti a Băncii naţionale, Barbu-
lescu, a conchemat la o sfătuire pe directorii celor
lalte institute financiare, Rămase la Bucureşti şi a re
dactat un memoriu cătră guvernamentul german, prin 
care protestează contra deprecierii valutei, economi
ceşte nejustificabile şi care păgubeşte interesele fi
nanciare şi economice ale României. Comandamen
tul n'a înaintat acest memoriu, ci l a remis autorilor 

$ • 

cu aceea că guvernamentul imperial german va face 
tot ce va crede şi va voi, iar pe directorul Barbule-
scu l-au internat în Bulgaria. 

* 
Germanii hămisiţi aveau lipsă de productele ro

mâneşti, nu voiau însă ca preţul acestora să-I plă
tească în mărci pentru-ca nu cunva — aruncând pe 
piaţă sume mai mari de mărci, — să-şi deprecieze 
valuta, iar lei nu se găseau destui, deoarece Banca 
Naţională se strămutase lâ Iaşi, iar sucursala din Bu
cureşti nu dispunea de sume, care ar fi putut sati
sface trebuinţa germanilor. 

«Comandamentul german şi problema aceasta 
a rezolvat-o degrabă, se înţelege ca o nouă ilegali
tate: a dat ordin Băncii Generale Române să înfi-, 
inţeze o secţie de emisiune şi să confecţioneze în. 
limba română bilete de bancă, cari vor fi acoperite; 
printr'un depozit de mărci la Reichsbank din Berlin 
pe cursul de 80 mărci pentru 100 lei. Biletele ace
stea au fost decreate de mijloc legal de piaţă pentru 
ţinutul ocupat. Ce priveşte rescumpărarea acestor bi
lete/Consiliul de Răsboiu din Berlin hotărâse astfel. 
La incheerea păcii să va proceka astfel, ca rambursa
rea tuturor biletelor emise şă se ia de guvernul ro
mân asupra sa. Prin acest procedeu tot depozitul va 
recădea celor ce l-au depus (Germanilor) şi aliaţii ar 
fi primit în tot acest timp în mod gratuit mărfurile 
importate. Zis şi făcut». -

«Germanii au pus în circulaţie bilete de aceste 
în sumă totală de 2.172,030.000. In mânuirea acestor 
bani, cu acoperire presupusă numai, germanii nu 
aveau nici un scrupul. Prin mijlocul lor ei rupeau 
din gura consumaţiei româneşti tot felul de produse. 
•Preţurile, ce le ofereau germanii erau fantastice. Leul 
ajunsese să nu jmai aibă valoare decât foarte puţin. 
Traiul s'a scumpit extraordinar. Această situaţie im
pune acuma atât statului cât şi particularilor urcarea 
salarelor într'o măsură îngrijitoare şi desechilibrantă. 
Pentru germani hârtia monetă a Băncii Gnnerale nu 
era contravaloarea muncii, ea era un articol de fa
brică, ce nu-i decât hârtia şi imprimatul. De aci ri
sipa şi uşurinţa, cu care ei manua aceşti bani». 

«Prin mijlocul acesta Germanii au stors nu nu
mai produsele de tot felul, dar au scos şi aurul din 
ţară şi au îngrăşat cu el stocul metalic al Băncii Im
periale din Berlin. Aurul a ajuns sub ocupaţiune să 
aibă un agio necunoscut încă în istoria financiară 
de 600%». ' 

«In măsura, în care Germanii păgubeau intere
sele valutei româneşti, apărau pe cele ale valute^ lor. 
In toate gările şi oraşele ei au înfiinţat zarafii mili
tare («Wechselstube»), şi soldaţii şi supuşii germanii 
etc. aveau aici să schimbe moneta germană cu lei • 
sau viceversa pe nişte cursuri speciale». 

«Pentru-ca valuta lor să nu poată fi speculată, 
Germanii au interzis importul de valori germane etc. 
atât în monete cât şi în formă de cecuri, cambii, 
asemnări în scris sau telegrafic. Excepţitini se puteau 
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face numai cu aprobarea specială a stalului major al 
Administraţiunii Militare în România şi numai până 
la suma de 2000 lei». 

«Germanii în interesul valutei lor au mers şi 
mai departe. Ei, au forţat pe toţi debitorii lor români 
să-şi achite datoriile faţă de supuşii germani. In acest * 
scop* funcţiona faimosul birou numit «Vermogens-
schutzstelle». Cursurile, pe lângă care comercianţii 
români au fost forţaţi de coiful germair şă-şi^ achite 
aceste debitf, au fost cursuri cu totul arbritrare şi 
au cauzat acestor comercianţi pagube, considerabile 
iar Germanilor câştiguri tot atât de mari. «Vermo-
genschutzstelle» era secondată de un Tribunal ger
man, care nimic n'avea din reputaţia «judecătorilor dela 

•Berlin». Dela acest tribunal «VermSgensschutzstelIe» 
obţinea ce numai voia. Astfel a obţinut să se plă
tească creanţe litigioase, în care furnisorii germani 
nu şi executase angajamentele luate conform con% 
tractelor. Mai mult chiar: s'a urmărit plata creanţe
lor plătite şi cei ce n'au avut documente. în regulă, 
au fost obligaţi a plăti din nou». 

Germanii au normat cursul banilor şi şi-au pro
curat şi mijloacele de plată, toate după bunul lor 
plac, iar acuma le trebuia şi organizări de bancă pe 
teritorul ocupat. Ef şi problema aceasta au rezolvat-o 
uşor, natural tot cu încălcarea legilor internaţionale. 
Au rechiziţionat şi pus sub sequestru Banca Naţio
nală, care e o îndeprindere privată şi ca atare in

violabilă, dar care lor le convenea mai mult având 
'o vaită ramificaţie provincială, care le putea servi de 
informator. 

«In România financiarea creditului agricol o 
făceau până acuma casele de împrumut pe gaj. Cum-
Germanii nu erau dedaţi să respecte dreptul nimă-
ruia, şi urmăreau să vadă românimea de toate cate
goriile în cea mai afirmată funcţiune de germanism 
şi să tragă toate foloasele materiale, cari eraii îm
preunate cu operaţiunile Caselor de împrumut pe 
gaj; fondează cu ajutorul unui consorţiu de bănci 
din Bucureşti o Casă numită: «Landwirtschaftliche 
Darleheni-Kasse» ca o secţie a Băncii Naţionale. 
Instituţia aceasta germană a lucrat sub acoperişul şi 
cu funcţionarii Băncii Naţionale. Din venit membrii 
consorţiului primeau 6*/ 2% Şi niai târziu 4V2%^ iar 
diferinţa constituia câştigul întreprinderii germane. 

Cassa aceasta care stătea sub protecţia Admi
nistraţiei Militare şi eră scutită de control (toate ce
lelalte bănci particulare erau puse sub control militar 
şi din motive lesne de înţeles stânjinite în libertatea 
de acţiune), şi-a apropriat în scurtă vreme toate ope
raţiunile de bancă lipsind astfel Banca Naţională de 
beneficiile ei legale. 

In prevederea evenimentelor, cari au determinat 
ridicarea ocupaţiunii României, Consorţiul numit 
Landwirtschaftliche D a r l . — Kasse s'a disolvat Ia 15 
Septemvrie 1918, lăsând o încurcătură din cauza ne-
plătirii multor bonuri de rechiziţiune. 

Băncii Naţionale i-s'a impus şi alte operaţiuni 
neprescrise de statutele ei şi anume: 

1. Financiarea impozitului de 250 milioane a-
runcate asupra judeţe'or de Comandamentul militar. 

.2. Primirea de depuneri spre fructificare şi e-
miterea de bonuri de cassă purtătoare de dobânzi. 

3. Financiarea împrumutului comunei Bucureşti 
în sumă de 15 milioane, pentru-ca aceasta să poată 
rescumpărâ Cupoanele detentorilor germani de rentă 
a acestei comune. 

4. Financiarea depozitului de 400 milioane im
pus populaţiei româneşti din ţinuturile ocupate pe 
baza tratatului de pace dela Bucureşti. 

Comandamentul german a ridicat toate aceste 
sume dela Brânca Naţională şi tot în mod ilegal 
s'a atins şi de depozitele ce aceasta bancă*Saveâ 
la Reichsbank din Berlin. De aici a ridicat Lei 
323.625,263-25. 

«Restrângerea afacerilor B. N. se explică cu 
tendinţa şicanatoare, de care erau amânaţi secheştrii 
faţă de Români şi cu discreditul şi înjosirea ce ţineau 
să asvârle asupra primului institut de credit- român. 

Dar cele mai grave urmări pentru întreagă 
viaţă economică a ţării şi pentru Banca Naţională 
avea să urmeze din tratatul de pace. Prin acest tratat 
se impuneau României următoarele poveri grele şi 

.Germanii cereau, ca acestea să fie finanţate prin nu
mita bancă: 

1. Despăgubirea supuşilor germani. 
2. Regularea, condiţiilor de cont-curent dela 

Stat la Stat, pe care Germanii Ie impusese pentru 
cumpărările şi vânzările între români şi Centrali, ca o 
modalitate prin care statele îşi garantau cumpărarea 
pe datorie a întregei producţiuni româneşti. 

3. Retragerea bancnotelor Băncii Generale de 
peste 2 miliarde. 

4. Fixarea modului, cum avea să se înţeleagă 
conlucrarea Comandamentului militar Ia regularea 
circulaţiunii monetare şi participarea lor la admini
straţia Băncii Naţionale. 

«Şi acuma să vedem cum plănuiau Germanii' 
să cumpere pe datorie productele României». 

România şi Germania îşi deschid reciproc cont-
curent de 5 % în moneda celeilalte ţări. Creditul Ger
maniei se fixează la 1*5 miliard iar sumele sunt sca
dente după un an şi jumătate dela datul lor. Din 
saldul creditor 90%, România eră obligată să le fo
losească pentru cumpărări de mărfuri în Germania 
şi numai restul de 10% 'I putea întrebuinţa liber şi 
aici Germanii şi au reservat să-1 plătească numai 
«după posibilitate». Cursul leului se fixează cu 1*4285 
în locul celui legal de 1*2345 ceeace înseamnă un 
disagio de 16% în defavorul leului. (Germanii în 
obrăznicia lor, cereau ca creditul lor să fie nelimitat, 
sumele să Sie plătibite numai după 9 luni, saldul cre
ditor să-'i folosească România tot pentru cumpărări 
îh Germania, iar cursul leului să se stabilească cu 
1-50—1*60)*. 



Formula aceasta convenea de minune Germa
nilor, a căror capacitate de export se reduse şi cari 
înţelegeau cât de mare putea să fie exportul Româ
niei mărită cu Basarabia». 

«Preţurile stabilite prin forţă erau deridorii faţă 
de preţurile ce se cuveneau după preţurile mondiale. 
In Bulgaria se plătea vagonul de grâu cu 8—10,000"—, 
la noi cu 3,800"—. Grâul nostru Germanii '1 vindeau 
în Elveţia cu 16,000"— frcs elv.' 

«Pagubele aduse de Germani avutului naţional 
al României în 13 luni, delà l/XII 916—31 XII 917, — 
în care timp ei au exportat în total 1.577,000"—tone' 
— se evaluiază la aproximativ 1 miliard 200 mii. 

Ar mai fi de arătat cum Germanii prin tratatul 
de pace delà Bucureşti voiau să vegheze plăţile 
României în streinătate, dar din lipsă de spaţiu în-
cheiu. Cetitorii au putut vedea, că dreptatea pretu-
tindenea unde s'a găsit în conflict cu interesele Ger
manilor a trebuit să capituleze. 

V. B. 

C R O N I C Ă . 

Reprezentanţii băncilor la ancheta pentru r e f o r m a t c a r e erau angajaţi». 
agrară, ce se va ţinea la 2 Iunie a. c , v6r arăta, pe 
cât suntem informaţi, temerile îndreptăţite faţă de 

înfiinţânda «Banca agrară», ca instituţie de credit 
1 privilegiată, menită să finanţeze reforma agrară. In-

tr/adevăr după-ce prin «Banca comercială industrială», 
\ — cu toate asigurările contrare, ce s'au dat, — o 
ţ bună parte din afacerile active ale băncilor noastre 

se va pierde, urmează să li *se mai slăbiască acestora 
;şi creditul fonciar prin «Banca agrară». In chipul 
acesta uşor am putea vedea slăbind în mod de 
tot simţitor instituţia băncilor noastre, care de altfel 
s'a fost creat dîn trebuinţe reale şi a făcut servicii 
reale la întărirea economică a poporului nostru. 

• Am mai spus'o şi o repetăm; Nu se chiamă 
progres ridicarea de noui instjtuţiuni în dauna celor 
existente cu aceeaşi menire şi la fel întocmite. Dacă 
instituţiunile vechi, de orice fel, n'ar mai corespunde 
împrejurărilor schimbate, să' se reformeze, să se mă* 
rească şi amplifice, dar nu să se nimicească. Acest 
fapt ar trebui să-1 aibă in vedere aceia, cari au făcut 
«Banca comercială industrială», şi acum vor să facă 
«Banca agrară». Acestea întru cât neapărat a trebuit 
resp. trebue să fie* create, au numai să completeze 
şi să întărească instituţia băncilor noastre, iar nu să 
<y slăbească! Vom mai reveni, la ocazie, asupra che
stiunii băncii agrare. 

* 

Chestie financiară — fără nume. Sub acest titlu 
cetim în «Gazeta Poporului» Nr 21 din anul acesta 
6 ştire despre «.învârtelile» funcţionarilor unor bănci 
româneşti cu schimbul de Lei. — Acuzatorul pare 
-a fi braşovean după detailurile, ce Ie dă în artico
laşul său asupra foştilor negustori români ai Braşovului, 

învăluindu-şi astfel acuzele grave şi reducându-le la 
câteva rânduri. 

De ce va fi dând «braşoveanul», care cunoaşte 
atâtea "mânunte din vieaţa zarafilor din Braşov, 
ştirea despre «purtarea condamnabilă» .— sau d^ar 
nu e aşa? — a unor funcţionari, cari prind pe cli
enţii băncii proprii şi «fac afaceri» cu ei, de~ce o 
va fi dând fără nume? Aici trebue să fie vorba ^de 
o întreagă «bandă» de hoţi, dacă «braşoveanul» a 
observat^bine, căci iată ce zice Chestia financiară — 
fără nume» de încheiere: 

«Ce m'a mirat însă, este faptul ce Pam observai 
la unele bănci româneşti, şi care mai continuă şi 
astăzi cu schimbul de monede româneşti. 

La acelaş ghişeu, unde se prezentă vânzătorii 
şi cumpărătorii de bilete, cassierul ofere preţ mi-> 

nimal, aşa că muşteriul se depărtează de la ghişeu, 
şi la 2 paşi, îl aşteaptă funcţionarii institutului, cari 
îi ofer preţuri maj mari, astfel câştigul, care ar trebui 
să fie al băncii, pentrucă funcţionarii sunt plătiţi de 
Bancă, intră în portofelul funcţionarilor. 

Cunpaştem cazuri, că în chipul acesta func
ţionarii au făcut câştiguri de mii, în paguba băncii, 

Cu alte cuvinte cassierul. băncii sau băncilor la 
care «d-l.» a observat blestămăţia trebue să se fi 
înţeles şi să fi fost părtaş la învârteli cu funcţionarii 
respectivi. El nu cumpăra resp. nu vindea anume 
lei, cu preţ convenabil, adecă după cursul zilei, numai 
ca banda să-şi poată face trebşoarele. Ba poate 1 şj 
directorul băncii ştia de «afacere»! Altfel nu ne 
putem imagina lucrul.- Un cassier de bună credinţă 
nu putea respinge clienţii, fără a-i satisface dtfpă 
timp şi împrejurări, iar ca el să nu fi avut cuno
ştinţă de situaţia financiară şi de cursul monetelor, 
pe când colegii săi să fi fost aşa de orientaţi, acest 
lucru ni se pare aproape cu neputinţă. — Şi dacă 
cassierul n'a fost «hoţ» ci «mărginit», ar fi trebuit să 
observe directorul, sau chiar membrii direcţiunii, că 
aci sunt de făcut afaceri şi nu se fac şi ar fi trebuit 
să dea astfel de urma celor cu «învârtelile». 

Spuneţi nume, Domnilor dela «Gazeta Popo
rului» pentru Dzeu! Atâţia ani s'au ferit oameni 
integri, regeneratori de profesie, ca să atace relele 
de pe la băncile noastre de frica. . . «Ungurilor». 
Aşa ziceau cel puţin! Ei bine! acum la tribunalul 
comercial sunt români, deci arătaţi nume şi do
vezi, ca să ne cureţim viaţa de hoţi, sau cel puţin 
să «ne cunoaştem pe regeneratorii binevoitori. Deci, 
vorba «R. R», cerem lista «permiselor» nepermise, 
adecă în cazul nostru, a celor cu învârtelile pe Ia 
băncile româneşti, căci — să ni se ierte observarea 
— a acuza fără nume şi dovezi, înseamnă a aruncă 
bănuieli asupra întregului corp al funcţionarilor noştri 
de bancă, ceea ce nu e nici frumos şi nici, mai ales 
corect. 



Retragerea bancnotelor Băncii Generale. Cu pri
vire la retragerea bancnotelor Băncii Generale este 
vorba să se fixeze următoarele norme: 

.-

1. Retragerea bancnotelor Băncii Generale nu 
se face deodată, ci treptat. 

1. Biletele până la una mie Lei să fie preschim
bate integral. 

3. Pentru sumele delà unà *mie Lei în sus, să 
se preschimbe în bilete de ale Băncji Naţionale cel 
mult între 30-40 la sută eliberându-se pentjju rest un 
bon, câre să aibă puterea liberatorie, adecă să ffe 
primit la plăţi. 

4. îndeosebi, bonurile ce se vor da ţăranilor în 
schimbul bancnotelor Băncii Generale, vor fi admise 
ca plată a pământuritor, ce li se vor da din expro
priere. 

5. Statul va retrage aceste bonuri în terminul 
cel mai âcurt posibil 

jlfîersul trenurilor de persoane în staţia Sibiiu. 
Variabil delà 12 Maiu a. c . 

P l e a c ă 

Trenul 
Nr. Felul 

8401 mixt 
9024* » 
5801 Se pers. 
5912 >» 

8411 »j 
5916a jt 

8411 II exp. mu. 
6104 a* mixt 

U n d e ? 

., Copşa-mică 
Agnita—Sighişoara 
AlvJnţ . 
Făgăraş—Braşov—Bucureşti 
Copşa-mică 

• Făgăraş tren .local _ _ 
Copşa-mică, Oradea-mare 
Turnu-r'oşu~Câineni—Peatra-Olt 

Când? 
- p - , Ora Timpul m i n . 

dim. 

•f. 
» 

t* 

d. a. 
» 

seara 

6-20 
7-43 
8-00 
8-47 
4-02 
4/55 
8-00 

11-00 
* Numai în toată Lunia, Mercurea şi Vinerea pleacă. 

S o s e ş t e 

Trenul 
Din ce direcţie? 

Când? 
Nr. felul Din ce direcţie? 

Timpul 
O r a 
min. 

5 9 1 5 mixt Făgăraş v tnain a.a. 7 - 2 9 
8 4 0 2 exp. mlL Oradea-mare 8 - 4 2 

6 1 0 3 a * mixt Peatra-Olt—Qâineni--Turnu-roşu » 1 0 - 3 0 

8 4 0 4 de uers. ^Copşa-mică 1 1 - 3 5 

5 9 1 1 mixt Bucureşti—Braşov—Făgăraş — d. a. 1 2 - 2 3 

9 0 2 3 * Sighişoara—Agnita . seara 7 - 0 0 
5 8 0 4 de pers. Alvinţ 7 - 3 0 

8 4 1 2 mixt Copşa-mică » 1 0 - 0 5 

* Soseşte numai în toată Marţia, Joia şi Sâmbăta. 

Dividenda băncilor noastre pe 1918. 
Banca % Suma Scadenţa 

«Agricola», Sebeş . / 6 6 — 27 Martie 1919 
«Ajutorul» . . . . . 4 4*— 4 Aprilie „ 
«Albina» 7 14-— 10 Maiu „ 
«Ardeleana», Orăştie . — 8*— 25 Aprilie „ 
«Arieşana» . . . . . 5 5'— 22 Aprilie „ 

Banca °/ 
'0 

Suma Scadenţa 
5 5 — 22 Aprilie 1910» 

«Avrigeana» . . . . — 6-— 1 Aprilie 
«Bihoreana» . . . . — io-—. «Cassa de păst.», Sălişte 7 I4-— " 4 Aprilie j y 
«Cassa de păstr.», Mere. 6 6- — 24 Aprilie 
«Câmpiana», Mociu. . — 8 - - — 
«Coroana», Bistriţa . . 
«Doina», Câmpeni . . 

6 12-— 26 Martie «Coroana», Bistriţa . . 
«Doina», Câmpeni . . — 6-— 4 Maiu 

— 5-— 19 Maiu 
«Economia», Cohalm . ö 6-— 7 Aprilie jy 

6 24-— 23 Aprilie 
«Izvoiul», Sângiorgiu . 7 3-50 10 Aprilie 
«Izvorul», Ighiu . . . 6 o — 22 Aprilie 

5 5-— 10 Martie 
«Luceafărul», Versecz. — 7 — 8 Maiu 

— 10-— 7 Maiu 
«Maramurăşana» . . 4 4-— 10 Maiu * 
«Mărgineana» . . . . 7 7-— 26 Aprilie fy 
«Mercur», Năsăud . . 5 io-— 1 Martie 
«Minerva», Poiana-Mîr. 6 _ 

10 io-— 9 Maiu )f 
«Murăşana» . . . . 6 6-— 20 Maiu yy 
«Mureşana» . . . . 6 6 — 20 Maiu i? 

—. 5-— ' 1 Maiu 
«Oraviciana» . . . . 7 T — 

«Patria», Blaj . . . . — 16-— 8 Maiu j$-
«Piatra», Teiuş . . . — 5 - - 12 Martie jy 

«Poporul», Sălişte . . 6 6-— 30 Martie jy 
«Poporul», Lugoş . . 
«Porumbăceana» . . 

ô 6-— 20 Maiu «Poporul», Lugoş . . 
«Porumbăceana» . . 6 6-— 4 Maiu 
«Someşana» . . . . 6 12 — 9 Aprilie ty 
«Sebeşana», Sebeş . . 
«Speranţa», Hosman . 

5 5 — ^ 7 Martie «Sebeşana», Sebeş . . 
«Speranţa», Hosman . 5 2-50 12 Maiu • ?* 

«Târnăveana» . . . . 4 4-— 12 Martie 
«Voileana» . . . . . — C r — — 

5 5 — 10 Maiu yy 
«Vulturul», Sanmartín '. — 6-— 12 Martie >y 

BIBLIOGRAFIE. 

Anuarul Băncilor române pe 1919 Anul XX. Re
dactor: Constantin Popp. Editura «Solidarităţii». Sibiiu. 
Tiparul Tipografiei Arhidiecezane 1918. Preţul K 10. 

Cunoscutul şematism al institutelor noastre fi
nanciare a apărut zilele trecute în extensiune de & 
coaie. 

Conţine datele privitoare la firma, anul fondării,, 
capital social, preţul acţiilor, dividenda, prescripţiunea 
cupoanelor, dreptul de votare, firmarea, direcţiunea,, 
comitetul de supraveghiare şi funcţionari, apoi bilanţul 
şi contul profit şi perdere pe 1917, distribuirea pro
fitului net şi a cuotei de binefacere dela 113 bănci r 

ca societăţi pe acţii, 23 însoţiri şi 7 alte întreprinderi.. 
Apoi datele privitoare la «Banca generală de asigu
rare» şi la «Solidaritatea», precum şi la băncile re
vizuite în 1918 prin revizori experţi. In fine o ta
belă a dividendei băncilor române pe 1917 şi o cheie-
pentru bilanţ: un mic dicţionar german şi maghiar-
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Drepturile, datorinţele si responsabilitatea 
= comitetului le snpraveghiare = 

de 

Alfred Kormos, 
traducere de 

C o n s t a n t i n P o p p . 

P r e ţ u l K 3 — . ~ 

Se poate comanda la traducător sau la Li
brăria arhidiecezana în Sibiiu. 

5 Drepturile, datorinţele şi responsabili-
+ tatea membrilor din direcţiune + 

de 

Alfred Kormos, 
traducere de 

C o n s t a n t i n P o p p . 
. -î« P r e ţ u l K 3 — . m-

Se poate comandă la traducător sau Ia Li
brăria arhidiecezana in Sibiiu. 
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„ d e c e b a l " , institut de credit şi economii, societate pe acţii în Deva. 

C O N V O C A R E . 

Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii «DECEBAL», societate pe acţii în Deva 
se învită conform §-lui 18 din statute la 

adunare generală extra-ordînară, • ' 

care se va ţinea în Deva, Ia / / Iunie 1919 st. «., la 3 ore d. a. în localul institutului. 

O r d i n e a d e z i : 

1. Constituirea şi designarea alor doi notari şi doi scrutinători. 
2. Ridicarea capitalului societar la 500.000 Cor. 

Domnii acţionari, cari doresc a lua parte la această adunare fie în persoană, fie prin plenipo-
tenţă, au să depună acţiile şi plenipotenţele Ia cassa institutului sau la cassa altor institute membre ale 
«Solidarităţii» conform §-lui 20 din statute.*) 

Din şedinţa ordinară a direcţiunii ţinută la 21 Maiu 1919. 

Dr. Tonta Vasinca m. p., 
preşedinte. 

Dionisie Ardelean m. p., 
notar. 

*) 20. Numai acei acţionari au drept de vot, cari sunt trecuţi ca proprietari de acţii în registrul 
societăţii cu cel puţin 3 luni înainte de terminul adunării generale şi cari îşi depun 24 ore înainte de aceasta 
pe lângă reveis acţiile lor, eventual la locurile designate prin direcţiune. 

Avizul despre "depunerea acţiilor la locurile designate, are să sosească cu 24 ore înainte de ţi
nerea adunării, altcum se priveşte de întârziat. 

§. 26. La deciziuni pentru modificarea statutelor, pentru dizolvarea societăţii ori fuziunea cu altă 
societate, reducerea ori înmulţirea capitalului social se recere, ca să fie reprezentate 'cel puţin '/4-a acţiilor 
emise iar concluzele să se aducă cu majoritate de cel puţin 2/i-a celor prezenţi. In caz contrar propunerea 
se priveşte ca reieptată. 
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„VÂLEANA", 
reuni"ane de păstrare si credit ca însoţire în. l^ol-istcru.-

CONVOCARE. 
Membrii reuniunei de păstrare şi credit «VĂLEANA», ca însoţire, se invită prin aceasta la a 

Vll-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea în 15 Iunie st. n. 1919, la 2 ore p. m. în şcoala gr.-cat. din Măhaciul de Arieş cu următorul 

P R O G R A M : 

1. Constituirea adunării. 
2. Raportul direcţiunii şi al comitetului de supraveghiare de pe anul de gestiune expirat. 
3. Hotărârea asupra venitului curat şi darea absolutorului pentru direcţiune ^i comitetul de 

supraveghiare. 
4. întregirea eventuală a direcţiunii şi a comitetului de supraveghiare. 
5. Eventuale propuneri în cadrul statutelor. 
M ă h a c i u, la 25 Maiu st. n. 1919. Direcţiunea. 

ACTIVA. Contul Bilanţ la 31 Decemvrie 1918. PASIVA. 

Cassa în numerar . 
K f 
8,697-19 

33,871-72 
1,200 — 

. / 

K f 
. . . . . 2,912-— 

1,351-57 
. . . . . 37,721 78 

297-50 
. . . . . 400-— 
. . . . . 539-56= 
. . . . . 5 4 6 5 0 

43,768-91 43,768-91 

Debit. . Contul Profit şi Perdere . Credit. 

K f 
Interese de depuneri . . , . . . . . . 8 9 9 8 6 

Dare: 
de 10% . . 89-97 
directă . . .-.< . . . . . 128-29 2 1 8 2 6 

K f 

2,045-90 x 2,045-90 

Mă h a c iu, la 31 Decemvrie 1918. 

m Pentru contabilitate: Demetriu lanăşiu-

D I R E C Ţ I U N E A : 
Alexandru Brumariu m. p. Gavril Pop m. p. Ilarie Popa m. p. Mie Pardut m. p. lacob Mirea m. p. 

Conturile de sus le-am examinat şi le-am aflat în consonanţă cu registrele însoţirei. 
M ă h a c i u , la 25 Maiu 1919. 

ioan Pop sen. m. p. luonaş Popa m. p. Mihail Popa lui Vasile m. p. 
_ - ' • » 




